Carrossier peintre (auto)
Le carrossier peintre répare ou remplace des éléments de carrosserie et pare-chocs des véhicules et effectue les finitions de peinture sur les parties endommagées.
Nature du travail
Le travail le plus important – mais aussi le plus fatigant – consiste à poncer les éléments manuellement ou à l'aide d'une machine électrique avec cales à poncer qui permet d'effectuer une rectification des défauts, ensuite boucher toutes les rayures avec un mastic de finition, puis poncer à nouveau et isoler les surfaces préparées avec des sous couches. Après avoir protégé les vitres, les phares et les chromes, le carrossier peintre doit préparer la peinture (métallisée, vernie, nacrée ou opaque), doser et créer la teinte à l'aide d'un mélangeur et d'un nuancier pour obtenir un mélange qui permettra une bonne application de la peinture. Aucune poussière ne devant compromettre le travail, il peint le véhicule au pistolet dans une cabine spéciale, et respecte le temps de prise et de séchage entre les différentes couches. Le carrossier peintre est enfin responsable de l'entretien de son matériel après usage.
Conditions de travail
Le carrossier peintre peut travailler dans différents types d'entreprise : garage, entreprise spécialisée dans la carrosserie, filiale, succursale, concessionnaire et agent de marque, grande entreprise ou administration disposant d'un parc de véhicules. Il travaille seul ou en équipe sous la responsabilité du chef d'atelier. Le souci de respecter les consignes de sécurité est constant dans la manipulation de produits chimiques. Le port de vêtements appropriés (combinaison de protection, masque, lunettes, gants et cagoule) est obligatoire pour se protéger des odeurs, poussières, émanations chimiques et autres désagréments.
Qualités requises
· connaissance des matériaux et produits de traitement
· maîtrise du travail des métaux, des plastiques et des procédés d'assemblage
· connaissance parfaite des matériels électriques et électroniques
· résistance physique, patience et dextérité
· respect des règles d'hygiène et de sécurité
· en savoir plus
· habileté manuelle et maîtrise de la peinture au pistolet
· sens de l'esthétique
· rigueur et minutie
· capacité d'adaptation à l'évolution des nouveaux produits
Salaire
[bookmark: _GoBack]En début de carrière, le carrossier peintre peut commencer avec un salaire de 1498 € bruts/mois.
Parcours Carrière
Avec de l'expérience professionnelle, le carrossier peintre peut devenir chef d'équipe ou chef d'atelier. Il peut se spécialiser dans la décoration artistique de la carrosserie des véhicules. Il peut également se mettre à son compte en créant son propre garage ou entreprise de peinture et de carrosserie.
Accéder à ce métier
· CAP Carrossier
· Bac professionnel Réparation des carrosseries - 3 ans
· CAP Peinture en carrosserie
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